

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 41 с углубленным изучением
отдельных предметов» города Чебоксары Чувашской Республики

«Для истории – капля в море, для семьи – великий подвиг»

Уленкова Анна, класс 10 А
Пастухова Ирина Николаевна,
учитель русского языка и литературы

Чебоксары-2018

"...Нет в России семьи такой,
Где б не памятен был свой герой..."

Не зря существуют такие строчки. Каждый из нас может рассказать о своих дедах и прадедах, бабушках и прабабушках, воевавших с фашистами на полях сражений или борющихся за победу в тылу. И я хочу рассказать о ратном пути своих родственников.

Все мы, видя чистое лазурное небо над головой, улыбаемся и думаем, что так и должно быть. Редко задумываемся над тем, всегда ли оно было таким, и если нет, то какой ценой наши предки очистили небосвод?

Все мы, видя черно-белые фотографии наших прабабушек и прадедушек, знаем, что именно их нужно благодарить за мир, в котором живем сейчас. Мы вырастем и в конце концов постареем, но единственные воспоминания о событиях второй половины прошлого века, поставленные в рамку, останутся не тронутыми этим процессом, как будто само время не хочет, чтобы они затерялись в анналах истории.

Но это не так. Мы всегда будем помнить. Рассказы о подвигах наших прадедушек и прабабушек будут передаваться из уст в уста от родителей к детям в качестве драгоценного наследства. Ведь единственное, что всегда остается с человеком - это память. И будущие поколения, которым предстоит жить в XXI и XXII веке, принесут цветы героям моей семьи 9 Мая; они будут любоваться салютом, как мы сегодня, глядя в мирное небо, которое отстояли для нас в боях с фашистами наши предки.

В моей родословной тоже были герои. Они уже давно не с нами, но их жизни нашли свое отражение в мировой истории, заслуги сделали их бессмертными. Я горжусь своим прадедушкой, Гавриловым Иваном Петровичем, и его женой, Пелагеей Ивановной, наравне с мужем сражавшейся за освобождение своей родины.

Мой прадедушка был уроженцем деревни Каськово Волосовского района Ленинградской области. До начала Великой Отечественной войны Иван Петрович вел обычную жизнь рядового сельского жителя: работал трактористом, расширял свое хозяйство для будущих поколений. За несколько лет до начала войны он встретил Пелагею, такую же сельчанку, они полюбили друг друга и поженились. Усилиями двоих тяжелая жизнь шла легче, и когда супруги уже были готовы завести детей, новость о начавшейся войне громом обрушилась на их планы, разбивая всё в щепки. Иван Петрович, оставив хозяйство на жену, отправился на фронт, как того требовал долг, а больше требовало его сердце.

Моего прадедушку определили в 46-ой танковый полк 15-ой танковой бригады 7-й отдельной армии Ленинградского фронта механиком-водителем, так как он имел опыт вождения, обучали в течение месяца, затем дали неповоротливый Т-35 и сказали: "Веди". Война не смотрела на навыки и не принимала отказов, залогом победы был сильный боевой дух, желание жить и защитить Отечество. Встал в ряды таких же, как он сам, и повёл. Отличительной чертой моего прадедушки было умение быстро принимать

решения в экстренных ситуациях. Если в танке обнаруживалась мелкая неисправность, Иван Петрович устранял ее за считанные минуты, используя подручные средства. Это умение не раз спасало жизнь прадедушки и всему экипажу. Прадедушка часто рассказывал своим детям, какое облегчение чувствовал, когда крышка люка, над которой, свистя, пролетала пуля, захлопывалась над ним, и он снова оказывался в безопасности. При помощи этого навыка Иван Петрович спасал и других солдат, одним из которых оказался Виктор Самойлов, на всю жизнь запомнивший боевого товарища, Мой прадед, рискуя потерять свою жизнь под залпом сотен орудий, вылез из своего танка, чтобы произвести починку гусениц танка, пострадавших от взрыва гранаты. После этого случая прадедушка и Виктор стали лучшими друзьями и всю войну шли вместе.

В окопах было холодно, снег сыпался в помещения без дверей. Голодно, провизия поступала в разное время, и хватало ее не всем. Отдаленное жужжание пуль и хлопки взрывов стали для солдат колыбельной. В маленьких сырых помещениях теснились с десятков парней и мужчин, некоторые из них были больны, некоторые умирали. Там, усевшись за хлипкий стол, нагнувшись над маленькой свечкой, прадедушка дрожащей рукой писал письмо своей жене, о которой думал каждую свободную минуту, потому что остальное время его разум был занят войной. Сердце ломалось надвое при мысли о Пелагее. Как она там? Жива ли? Почему не пишет? Именно это спрашивал Иван у жены, отправив ей клочок бумаги, который мы перечитываем, приезжая к прадедушке в деревню, в его дом.

"Пелагея, жива? Пиши, как только сможешь, обо мне не беспокойся. Победим обязательно."

Иван

Иван Петрович еще раз перечитывал сообщение, складывал в треугольник и отдавал вместе с куском хлеба мальчишке или девчонке, которые работали на полевой почте. Он сам голодал, но детям было нужнее. Они должны были увидеть будущее.

Ответных писем прадедушка не получал, и это очень его беспокоило. Он проводил бессонные ночи, думая о Пелагее, а затем, когда командир велел выступить, снова встречался с Войной.

Для прадедушки самым страшным событием Великой Отечественной была блокада Ленинграда. Прошло 237 дней с момента ее начала, и только тогда Иван Петрович достиг Ленинградской области. Он попросил перевести его на Дорогу жизни и, оставив танк, сел за руль грузовика. Судьбы умирающих от голода соотечественников были ему не менее ценным, чем его собственная, но, становясь работником Дороги жизни, Иван Петрович надеялся также узнать что-нибудь о своей Пелагее, ведь Каськово находилось недалеко от Ленинграда. Прадедушка никогда не был в самом городе и не знал, что там происходит, но верил в важность своей работы. Он никогда не брал ничего из провизии. Водить грузовик, наполненный припасами, было сложно. По словам Ивана Петровича, если провалится танк в землю, так главное, чтоб люди были живы. А если машина под лед провалится, то там все припасы: еда, лекарства,

одежда - все пропадет! И люди совсем без ничего останутся. Там ведь все считалось, даже корка хлеба.

Так прадедушка проработал на Дороге жизни около 300 дней. Вылазки совершались преимущественно ночью или в особенную погоду, когда грузовики было плохо видно с высоты птичьего полета, так что шофёры всегда должны были быть готовы к выезду. Иван Петрович вспоминал, как колёса грузовика скользили из стороны в сторону, лёд надламывался под весом машины, и приходилось продолжать движение, молясь о том, как бы пережить вылазку. В один из дней прадедушка получил приказ о возвращении обратно на линию фронта, и Дорогу жизни пришлось оставить. К сожалению, ему так и не удалось ничего узнать о своей жене.

Иван Петрович не участвовал в каких-либо крупных сражениях, но ведь каждый солдат вносит свой вклад в победу. Он прошел всю войну, и я горжусь им. Мой прадедушка - мой герой. Во время сражения он думал не только о себе, но и о своих товарищах. Он был другом каждому, целиком и полностью отдал себя служению Отечеству.

Не менее героически во время войны себя вела и жена Ивана Петровича, Пелагея Ивановна. Она ни разу не побывала на поле боя, но нельзя ценить ее заслуги меньше заслуг мужа.

Моя прабабушка работала в тылу. Её забрали буквально в первые недели после начала войны. С каждого села и деревни брали свободных женщин, и Пелагея была в числе их. Она оставила хозяйство на соседку и взялась за иглу. Каськовский колхоз считался одним из лучших в мирное время, и в военные годы приходилось оправдывать это звание. В первые месяцы требовалось очень много одежды для солдат. От непрерывной работы у женщин на руках появлялись мозоли, шум станков вызывал головную боль и мешал спать. Пелагея Ивановна вспоминала, как она сама или ее напарницы теряли сознание от усталости. Работать приходилось на износ. Когда ежедневный план выполнялся, прабабушка шла помогать в поле. Насчет этого она говорила: "Мужчины ведут войну на фронте, а женщины - в тылу". И правда, условия труда на заводах и фабриках были примерно такие же, как на фронте. Пелагеи Ивановны вспоминала, как зимой почти отопления не было, надевали по несколько курток на себя, а летом было жарко, все окна и двери открывать приходилось, чтобы не получить тепловой удар". Всё вынесли на своих хрупких плечах наши бабушки.

Полевая почта приходила на завод практически каждый день. Все, кроме Пелагеи и еще нескольких женщин, получали весточки от сыновей и мужей. Но прабабушка не отчаивалась, она знала, что её любимый Ваня обязательно вернется с победой, и они заживут так хорошо, как жили до войны. Единственное письмо-треугольник, полученное от мужа, Пелагея всегда держала рядом с собой, и в трудные минуты оно согревало ей сердце. Прабабушка писала ответные письма, хотя порой с трудом держала карандаш в руке, но по неизвестным причинам ни одной ее весточки не дошло до мужа. Военные годы закалили характер Пелагеи Ивановны. После окончания Великой Отечественной войны она вернулась в родное село первой. По ее словам, война

хоть и разрушила многие человеческие жизни, но научила людей ценить все, что они имеют.

К счастью, дом остался цел и хозяйство не сильно пострадало, и это было главным. Пелагея и Иван воссоединились через два месяца. К великому счастью прабабушки, ее муж все-таки вернулся. Оказалось, что за три месяца до окончания войны он был контужен в голову и ногу и все это время пролежал в госпитале. Пелагея Ивановна еще долгое время ухаживала за мужем, пока он совсем не поправился, и с того момента они зажили как раньше, спокойно и счастливо

Иван Петрович получил множество медалей, среди которых были: "За боевые заслуги", "За отвагу", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг".

Пелагея Ивановна в качестве труженика тыла получила награду "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг".

Только зная героев своей семьи, человек начинает чувствовать себя частью собственного народа, народа, одержавшего победу над фашистами. Каждое лето приезжая в дом к прабабушке и прадедушке, я пересматриваю их фотографии, перебираю ордена, медали, и трофеи, которые они принесли с собой с войны, и тем самым прикасаюсь к событиям того времени, ощущаю свою близость с теми людьми, кто так же, как и я, являются потомками доблестных защитников и освободителей.

Я, мои сверстники и старшие поколения обязуемся хранить и передавать память о великих героях наших семей, ведь это святая обязанность каждого патриота своего Отечества.